

一、請閱讀下文後回答以下問題 (50%)



國立臺灣師範大學教育心理與輔導學系
教育心理學報, 2015, 46 卷, 4 期, 471-489 頁
DOI: 10.6251/BEP.20140709

男性性侵害循環的發生機制*



男性遭遇性侵害而轉變成性侵害加害人的現象，稱為性侵害循環。綜觀過去探討性侵害循環發生機制的研究，欠缺理論論述，故本研究企圖從理論的觀點，提出影響性侵害循環發生的因子，以補過去研究之不足。本研究提出四項影響性侵害循環發生的因子：知覺性侵害加害者具有正向感受、遭遇性侵害獲得正向感受、形成男性氣概的危機、以及性侵害行為的可觸及性提高。本研究的目的是在檢證這四項因子是否為影響性侵害循環發生的因子。同時，過去研究常列舉的家庭因素與遭遇性侵害的經驗史，是否為影響性侵害循環發生的因子亦在本研究檢證之列。本研究以台灣台北與高雄監獄的受刑人 472 位，以及桃園與彰化少年輔育院的收容少年 395 位，共計 867 位男性犯罪者為研究對象。採取無記名自陳式問卷調查法蒐集資料。研究結果發現：影響少年犯性侵害循環發生的因子為知覺性侵害加害者的正向感受與性侵害行為的可觸及性；在成年犯部分沒有一項因子對性侵害循環的影響達於顯著；在合併樣本方面，排除犯罪身份與由誰扶養的影響後，性侵害行為的可觸及性對性侵害循環具有顯著影響，喪失男子氣概之感的影響瀕於顯著。文末就研究結果的意涵、實務應用、及研究限制與未來研究方向進行討論。

關鍵詞：男性遭遇性侵害、性犯罪、性侵害循環

1 1 0 學 年 度 碩 士 班 考 試 入 學 試 題 紙

科目：心理學研究方法

共 3 頁 第 2 頁

(上文內容為：男性遭遇性侵害而轉變成性侵害加害人的現象，稱為性侵害循環。綜觀過去探討性侵害循環發生機制的研究，欠缺理論論述，故本研究企圖從理論的觀點，提出影響性侵害循環發生的因子，以補過去研究之不足。本研究提出四項影響性侵害循環發生的因子：知覺性侵害加害者具有正向感受、遭遇性侵害獲得正向感受、形成男性氣概的危機、以及性侵害行為的可觸及性提高。本研究的目的是檢證這四項因子是否為影響性侵害循環發生的因子。同時，過去研究常列舉的家庭因素與遭遇性侵害的經驗史，是否為影響性侵害循環發生的因子亦在本研究檢證之列。本研究以台灣台北與高雄監獄的受刑人 472 位，以及桃園與彰化少年輔育院的收容少年 395 位，共計 867 位男性犯罪者為研究對象。採取無記名自陳式問卷調查法蒐集資料。研究結果發現：影響少年犯性侵害循環發生的因子為知覺性侵害加害者的正向感受與性侵害行為的可觸及性；在成年犯部分沒有一項因子對性侵害循環的影響達於顯著；在合併樣本方面，排除犯罪身份與由誰扶養的影響後，性侵害行為的可觸及性對性侵害循環具有顯著影響，喪失男子氣概之感的影響瀕於顯著。文末就研究結果的意涵、實務應用、及研究限制與未來研究方向進行討論。)

1. 請問，本文章可能由哪一個資料庫下載而來？(2%)
2. 呈上，若您只有如上的資訊，請寫出三種找出此篇文章的方法(9%)
3. 當您找出這篇文章後，您預期本文應有哪些內容？請寫出可能的
主標題及次標題即可。(12%)
4. 請寫出本研究的假設。(12%)
5. 請寫出本研究可能使用了哪些統計分析，目的為何？(15%)

二、請閱讀下文後回答以下問題（50%）

一位臨床心理師在投書雜誌的文章中寫到：

「一份最近發表在國外知名學術期刊《行為大腦研究》(Behavioral Brain Research) 的報告指出，頻繁地睡眠中斷或延宕，也就是經常性睡眠不足，這樣似乎會提高青少年憂鬱症發作的風險。該研究由服務於加拿大渥太華 (Ottawa) 大學的心理學家麥可·穆拉克 (Michael Murack) 所主持，其領導的團隊針對 80 隻正值青春期或已成年的小鼠（註：雄性、雌性各半）進行實驗，目的在探討剝奪睡眠是否會誘發憂鬱反應，並觀察它們在面對壓力時的腦部變化。

首先，所有小鼠被隨機分為兩組，一組可以連續八天正常休息，另一組則是每個休息周期的前四小時，研究人員以手動方式干擾，讓其無法安然入睡。接著，兩組同樣安排暴露在有具體壓力的情境中。

結果顯示，青春期的老鼠連續七天睡眠中斷後有明顯的憂鬱表現，但成年老鼠在相似條件下卻並未如此。在面對壓力時，這些年輕老鼠腦部的前邊緣皮質 (prelimbic cortex) 活動大幅增強，而雌鼠又更勝於雄鼠，該區域和壓力因應策略有關，若過度活化恐造成腦部損傷。論文作者表示，憂鬱症是極為普遍的情緒障礙，常在青春期時發作，而確診的女性人數大約是男性的兩倍。筆因目前雖還不完全清楚，但可確信的是，缺乏充足睡眠會是青少年易罹患憂鬱症的部分理由。」

1. 請問，身為一位讀者，讀到此段文章中描述的老鼠研究類推到人類，您認為可能存在哪些外在效度的問題？（18%）
2. 呈上，作者在原文章中對您的疑慮可能有更清楚的描述，請問您如何找出此篇原始文章（5%）
3. 關於青少年的睡眠與憂鬱的議題，請寫出其他三個可能的研究方向並簡述研究方法及可能的結果？（27%）